

# SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj

Egy évre 10 Pengő, 1/2 évre 5 Pengő, 1/4 évre 2-50 P.  
számonként 20 fillér.

Társadalmi és politikai hetilap

Hirdetések díjai:

Hivatalos hirdetések félhasábig 10 Pengő,  
nyilttér soronként 50 fill. Állás keresők hirdetése 1 P

## A Báthori Lövészegyesület céllövői pompásan szerepeltek a kolozsvári országos versenyen.

Erdély legnagyobb lövészegyesülete a kolozsvári Wesselényi Lövészegyesület 1943. április 25-én, vasárnap, a Mátyás király sportév legkiemelkedőbb eseményeként nagyszabású országos céllövő versenyt rendezett a kincses városban. A versenyre az ország minden részéből összegyűltek a céllövő sport legkiválóbb képviselői, hogy nemes vetélkedés keretében összevessék erőiket. Körülbelül nyolcvan csapat vett részt. Pestről, Kolozsvárról, Nagyváradról jöttek a legtöbben, de csaknem valamennyien számottevő sportközpont elküldte a maga képviselőit. Mi somlyói lövészek bizony szorongva indítottuk utunk a mi lelkes kis gárdánkat, mit reméltünk mi, csöppek a magyar sport tengerében. A Báthori-lövészsziv azonban ezuttal is csodát tett. Az első osztályú kispuska versenyben 143 induló közül **Makszin Mihály**, a földmives is kolai igazgató (Báthori Lövészegyesület) 277 ponttal a budapesti Hus (XI. ker. LE.) után a második helyezést nyerte el. Az egységes kispuska csapatversenyben, itt is a legerősebb (A—C erősségű csapatok) versenyén a szilágysomlyói Báthori Lövészegyesület csapata a harmadik helyet vivta ki magának. (A budapesti XI. ker. LE. és a Kolozsvári MÁV csapata után.) Az egyes elért eredmények a következők voltak:

Fabián Dezső 207 pont,  
Nagy Sándor 205 pont,  
Ángya János 191 pont,  
ifj. Szabó István 170 pont,  
Szilágyi Sándor 167 pont,  
ifj. Farmathy György 147 pont. Az első 5 helyezett eredménye együtt: 1.050 pont.

Ezenkívül a kisöblü puskaversenyen nemzetközi céltáblára Makszin Mihály (Báthory LE.) bár ebben a sportágban még egyáltalán nem szerepelt és semi edzése sem volt, 267 ponttal a negyedik helyezést érte el.

Ezek az eredmények igazi értékükben csak akkor lesznek mindenki előtt nyilvánvalóvá, ha meggondoljuk, hogy milyen előkelő környezetben, mennyivel nagyobb városok fiai között tudták ezeket a szilágysomlyói lövészek elérni. Hány nagyobb és sokkal jobb edzési feltételekkel rendelkező város és egyesület lövészeit hagyták maguk mögött.

Minden elismerésünket megérdemli a lelkes válogatott lövészgarada, amelynek tagjai ezenkívül még fárasztó autóbussz-utazás után, étlen-szomjan azonnal a lőtérre siettek és úgy fáradtan, éhesen álltak ki a versenyre, mint ahogy a hős katona kész küzdeni minden nehézséggel, minden bajjal, a legmostohább körülmények között is.

Lapunk olvasói bizonyára emlékeznek még arra a cikkünkre, amelyben a somlyói lövészek céllövő edzéséről számoltunk be. Bizony, akkor is jókedvvel, testvéri szeretetben, de nem éppen ideális sportviszonyok között tartotta meg csapatunk rendes gyakorló lövészetét. A szép környezet, a Pupos balzsamos levegője mind nem pótolják a korszerű sportberendezéseket, pedig ez a csapat megérdemelné, hogy megfelelő lőtér álljon a rendelkezésre. Mit tudnának akkor elérni a somlyóiak, ha a mostani mostoha körülmények között is országos viszonylatban számottevő eredményekkel öregbitették kis városunk jó hírnevét.

A lőtérhez hasonló módon régóta vajudik már a sporttér kérdése is. Az Országos Sportközpont 5000 pengővel jött a segítségünkre, ami úgy látszik, nem ment méltatlan helyre. Feltétlen szükségünk van azonban a város vezetőségének jóindulatára is, és reméljük, hogy ezt meg is kapjuk. Biztosíthatjuk Szilágysomlyó minden lelkes magyar polgárát, hogy fiaink a legmesszebbmenő jóindulatot is méltó módon, a mostan elért kolozsvári sikerekhez hasonlóan, vagy még ezeket is tulszárnyaló mértékben fogja meghálálni. És ne feledjük el egyetlen pillanatra sem, hogy a sport valóban honvédelem. A nemzetek katonai értéke körülbelül ugyanannyi, mint a sportbeli értéke. A finn és a német példa ezt az állítást éppen eléggé igazolta. Mindenütt hatalmas sportfejlődés indult meg, és éppen Magyarországon, a legutóbbi olypiász harmadik helyezetének hazájában akadjanak még városok, ahol a legkitünőbb sporttehetségeket is a porba és a csalánba kell folytatni?

A Báthori Lövészegyesület céllövői a legősibb magyar sportban, a céllövészetben arattak diadal számba is beillő helyezéseket. A honfoglaló magyarok félelmes, az ellenség imáiba is befoglalt

csodálatos ijjászainak az utódai ök. Illesse őket méltó dicsőség. De győzelmük legyen Szilágysomlyó sportéletének hajnali harsonája, és a komoly, igazi, korszerű testedzés utjelző határköve. Mert így követeli ezt minden másnál előbbrevaló, egy állandó szent parancs: a magyar érdek.

## MAGYAR HŐS

A bajtársi önfeláldozás gyönyörű példáját adta a téli csata során Kárl Sándor hadapródörmeister, egyik gyalogezredünk szakaszparancsnoka. 1943 január 18-án egyes harccsoportjaink elkeseredett küzdelmet vívtak az őket körülözlő ellenséges tömegekkel. Kárl Sándor szakasza, amely ekkor már csak husz főből állott, az előbbi védőállásokból való visszavonulás közben éppen akkor érkezett Kondensovo község mellé, amikor ott egy löszerezet kilőtt honvédosztagot elnyomott az ellenséges tulerő s a vörös katonák éppen lefegyverezték a fogságba esett kis csoportot. A hadifoglyok őrzésére mintegy ötvenfőnyi őrséget hagytak vissza, amikor a többi szovjetkatona a még védekező honvéd harccsoportok ellen fordult. Kárl hadapródörmeister husz főből álló osztagával — noha már hadifogságba esett, de a helyzetet hirtelen felismerte, nyomban a bolsevista örökre vetette magát s szuronnyal és puskatussal rövidesen husz bolsevistát tett ártalmatlanná. A többi ellenséges őrszem annyira megrémült a váratlan támadástól, hogy futásnak eredt. Kárl hadapródörmeisternek már-már sikerült bajtársait kiszabatatania, amikor az utolsó pillanatban hirtelen felbukkanó szovjet-harcokocsik léptek közbe, amelyeknek védelme alatt egy szovjetgyalogzászlóaljnak is sikerült előnyomulnia. Ez az aránytalan tulerő természetesen elnyomta és ismét őrizetbe vette a fegyvertelen hadifoglyokat. Kárl hadapródörmeister azonban még ebben a reménytelen helyzetben sem akart hadifogságba jutni. Sikerült is berohannia Kondensovo községbe, ahol néhány szétszort honvédet összedve, Pusztay Béla hadnaggal együtt megkísérelte a falut körülvevő ellenség gyűrűjéből való kitörést. Nehez és véres küzdelem árán át is vágta magukat s kétnapi bolyongás után, még egy másik ellenséges gyűrűn is átlopózva, sikerült egy német hadosztályhoz csatlakozniok.

Ugyanezekben a napokban elkese-

redett harcokat vívtak honvédeink Kamenka község körül is. Itt az ellenség bekerítette az egyik utóvédként küzdő gyalogzászlóaljunkat. Mivel a zászlóalj közben befejezte feladatát, érkezett az ideje annak, hogy kivágyják magukat. A zászlóalj parancsnoka szorult helyzetében úgy határozott, hogy a vérkimelés szempontjából, valamint a fogytán lévő lőszerkészletre való tekintettel az ellenséges gyűrű leggyöngébb pontján kísérel meg a kitörést. Évégből a rendelkezésre álló rövid idő alatt fel kellett deríteni,

melyik irányban állnak velük szemben a gyöngébb ellenséges erők. Ezt a nagy önfeláldozást kívánó feladatot hajtot végre mintaszerűen Dina István zászlós. Felderítő járőrével több helyen intézett váratlan puhatoló támadást az ellenséges gyűrű ellen és sikerült is megállapítania, hol járhat legnagyobb sikerrel az áttörés. A zászlóalj e felderítés alapján nyomban ki is tört s a lehető legkisebb veszteség árán tudta magát átküzdeni a bolsevista tömegen.

még sikerrel vethető olajos növények, elsősorban napraforgómag és az erre alkalmas területeken, a szója pótlólag való vetéséről.

A Futura az ország minden részében elegendő szállításra kész nemesített vetőmaggal rendelkezik mindkét olajmagfeleségből és a termelési szerződést kötő gazdáknak kamatmentes kölcsönként bocsátja rendelkezésre a vetőmagot.

A vetőmagot igénylő gazdák közvetlenül a Futura központjához vagy bármely vidéki megbízottjához fordulhatnak termelési szándékukkal.

A gazdáknak a bolhaveszélytől meg nem menthető lenterületek kiszántását a gazdasági felügyelőségeknél be kell jelenteniük. Ha a kiszántott olajlent más olajos növényvel önhibájukon kívül pótolni nem tudnák, a gazdasági felügyelőségek utasítását kérik ki.

## Az olajlen vetések megóvása és pótlása.

A huzamosan tartó szárazság és az átlagosnál lényegesen magasabb hőmérséklet egyes vidékeken komolyan veszélyezteti az olajlenmag vetések állapotát. Ezért a Földművelésügyi Minisztérium felhívja az ipari növények (olajos magvak) termesztésére kötelezett gazdaságokat, hogy úgy rendezzék el kötelezettségük folytán, mint az országnak növényi olajokkal való ellátása tekintetében fennálló hazafiúi kötelességükre való tekintettel is mindent kövessenek el lenmagtermésük sikeres fenntartása érdekében és kellőleg védekezzenek a száraz időjárás folytán fellépő bolhaveszéllyel szemben. A Futura által kiküldött termesztési utmutató, valamint a legutóbbi havi jelentései is közlik, hogy a bolhafogásnál szükséges kátrány beszerzésére vonatkozóan illetékes helyről a napokban már tájékoztatták a közönséget. Ezen tájékoztatás lényegét itt ismétljük:

A Földművelésügyi Miniszter 282.474/1943. II. 1. sz. alatt rendeletet adott ki valamennyi gazdasági felügyelőséghez és értesítette őket, hogy az Anyaghivatal 32.961/1943. sz. rendelete értelmében a 262. anyagszámú barnaszénkátrány a lenmagtermelők (ugy az olaj- mint a rostlennél) által a községi előljáróság, illetve gazdasági felügyelő egyszerű tanúsítványa ellenében bármelyik kátránykészlettel rendelkező kereskedőtől minden anyagiutalás nélkül beszerezhető. Ha közeli kereskedőnél nem volna kátrány, a legközelebbi gázgyárnál kell beszerezni. Nehézségek felmerülése esetén a termelők forduljanak közvetlenül a Futura olajmagosztályához.

A lennel bevetett terület minden kat. holdja után 1.5 kg., különösen indokolt esetben pedig 3 kg. barnaszénkátrány szolgáltatható ki.

A termelő a beszerezett kátránymennyiséget és azt, hogy kitől vásárolta, postai lev. lapon a M. kir. Ipari Anyaghivatal Széngazdasági Osztályához (Budapest II. Fő utca 68.) köteles bejelenteni.

Arra az esetre, ha az olajlenmagvetés minden fáradozás ellenére sem volna megmenthető, a Földművelésügyi Minisz-

térium felhívja az érdekelt gazdákat, hogy a Futurával érintkezésbe lépve, minden haladék nélkül gondoskodjanak megfelelő egyébb, a jelenlegi időpontban

## Találmány az ablaktáblák megvédésére légitámadások alkalmával.

A háboru három éve a légitámadások technikája fölött sem mult el nyomtalanul, a kisebb körzetben és inkább repeszhatással ható robbanóbombák helyett az ellenséges repülőgépek szívesen használják a légnomás erejével romboló bombákat, melyek főképpen szélességi irányban fejtik ki hatásukat. Egy ilyen bomba a körülmények szerencsétlen összetalálkozása esetén több száz méteres körzetben is betörheti az ablakokat. Több száz vagy esetleg ezer ablaktábla pótlása természetesen sok költséget, nyersanyagot és munkaerőt kíván meg, nem számítva azt, hogy a betört ablakok lakásokat kijavításukig sok esetben lakni sem lehet, így tehát nagy jelentősége van egy költséges építész találmányának, amely minden egyszerűsége ellenére kitűnően alkalmas ezeknek a károknak megelőzésére. Az államilag fölülvizsgált, elismert és szabadalmaztatott találmány lényegében egyszerű tekercsrugó, mely a lezártan ablakszárnyakat normális esetben összetartja, a bombarobbanás okozta légnomás hatására azonban lehelővé teszi az ablakszárnyak kinyílását.

Az az ellenállás, melyet az ablaküvegek a légnomással szemben gyakorolnának, ezáltal lényegesen csökken és ez a csökkenés teljesen elegendő lehet ahhoz, hogy az ablaküvegeket megmentse. Ezelőtt azt szokták ajánlani, hogy a lakók légiriadó alkalmával a lakás elhagyása előtt nyissa ki az ablakokat, ez azonban most fölöslegessé válik, mert a légnomás maga gondoskodik az ablakok nyitvatartásáért, meg lehetőséget kétes értékű tanács volt, mivel ezen az uton könnyen szél hordta üszök került a lakásba és a nyitott ablakoknak az egész belső berendezés áldozatául esett. Az ablakszárnyakat összetartó rugók ennek a veszedelemnek elejét veszik. Kifelelé nyíló ablakoknál a szerkezet hasonlóképpen előnyvel használható, azzal a különbséggel, hogy most a légnomás szívó hatása ellen véd.

A találmány természetesen csak akkor hatásos, ha a bomba a háztól bizonyos távolságra esik le és ugyanazt a lökő vagy szívó hatást fejt ki, amely ellen a szerkezet éppen védelmet nyújt.

## Lélekjelenlét és idegerő.

(Honvéd haditudósító osztály, Kállay I. Gábor hdp. őrmester).

A gépesített, modern háboruban számtalan példa adódik a magyar katonára legszebb hadierényének szemléltetésére az önálló kezdeményezéssel végrehajtott vállalkozásra. Példa rá Tausz József hadapród szakaszvezető esete, amely ugyancsak egy a sok közül, de hőstettének kiemelkedő jelleget ad az a tény, hogy ugyanazt az idegtépő feladatot rövid félórára az első után, ugyancsak önszántából megismételte. Ezzel nemcsak egy egész tüzelőállást és bajtársai életét mentette meg, hanem harcképtelenné tett két nehéz szovjet páncélost is.

Most légnomás okozta idegbénulás-

sal fekszik az egyik helyőrségi kórházban, Ballábát és jobbkezét egyelőre nem nagyon tudja mozgatni, de a hangja friss és töretlen, mintha egyébként semmi baja sem lenne.

Először a betegsége után érdeklődöm.

— A lábam már csaknem teljesen meggyógyult, a jobbkarom is egykettőre rendbejött. Valószínű szükség lesz egy kis műtéti beavatkozásra is. De utána úgy elfelejtem az egészséget, mintha nem is lett volna.

Zubbonyán a II. osztályu német vaskereszt és a magyar kisezűst vitézségi érem. Megkérem, mondja el legizgalmasabb harci élményét.

Ép balkezevel rágyújt egy cigaretára.

— Nyár volt, még tavaly történt. Charkowtól körülbelül husz kilométerre keletre, másfél kilométerre az orosz vonaltól gépágyus tüzelőállásban voltunk, közvetlen a „Halálvölgy“ szomszédságában. A Halálvölgy azért kapta a nevét, mert az első nagy charchowi bekerítőcsata után sok ezer bolsevista halott maradt benne hátra. Én a tüzelőállástól körülbelül ötszáz méterre elől levő géppuskafészek parancsnoka voltam. Feladatom a lövegek biztosítása volt. A levegőben támadás előtti feszültség remegett, s csakugyan, reggel nyolc óra felé megindult az orosz páncélosok támadása. Szinte rezgett a levegő az előretörő harckocsik dübörgésétől. A mi tüzelőállásunk felé három, egyenként 35 tonnás T. 34 típusú páncélos tartott. A támadás kialakulásakor már csak hatszáz méterre lehettek tőlünk. A harckocsik közül kettő lassabban haladt, a harmadik azonban teljes sebességgel jobbra kanyarodott, hogy a másik kettő támadását oldalról fedezze. Szerencsére a közvetlenül támadó két harckocsi közül előbb az egyik, aztán a másik telitalálatot kapott és leállt. Ugyanakkor azonban a jobboldali lövegünk távmérőjét az elkanyarodó harckocsiból ugyancsak találat érte, úgyhogy ez a löveg használhatatlanná vált.

— Az elhárítás feladata ekkor teljesen az én géppuskafészkemre hárult. Ennek tüze azonban a nehéz harcikosival szemben nem mutatkozott hatásosnak. Láttam, hogy a helyzetet legfeljebb egyéni vállalkozás mentheti meg. Hirtelen összekötöttem hat nyeles kézigránátot és elhagytam a géppuskafészkét. Egyenesen a harckocsi felé futottam, bukdácsolva, el-elesve, — még a „vasfazekat“ is ledobtam a fejemről, mert mindenképpen azt a látszatot akartam kelteni, hogy megsebesültem. Eleinte löttek rám, — szerencsére nem találtak el — de mikor úgy kétszáz méterre az akkor már felémrohanó harcikositól széttért karokkal elvágódtam és halottnak tettem magam, beszüntették a tüzelést. Arra persze gondosan ügyeltem, hogy a magammal vitt kézigránátokat észre ne vehessék.

— Így, a földön fekve, magamnak minden jót kívánva, bevártam amíg a harckocsi annyira közel ért, hogy tüzfegyvereinek holtterébe kerültem.

Ekkor talpraugorva kioldottam a kézigránátok biztosítékát és azokat a hernyótalp hátsó részére a páncélzat alá löttem. A lánc a gránátokat magával vonszolta előre, majd a földre ejtette és rájukfutott. Robbanás, a lánc levált s a páncélos mivel a másik hernyótalp még mozgásban volt, hirtelen „hátraarco“-ot csinált, kicsit oldalt billent és leállt. Két jólirányzott lövés ártalmatlanná is tette. Mind a három harckocsi legénységét elfogtuk.

— Alighogy helyemre visszatértem, újabb támadást kaptunk. A támadás teljesen az elsőhöz hasonlóan ment végbe. Most már amint a harckocsik felbukkan-  
tak, azonnal összekötöttem újabb hat kézigránátot, elhatározva, hogy az imént bevált módszerrel ismét megkísérlem a lehetetlent. Minden úgy ment, mint a

karikacsapás. A lövegek két harckocsit jóformán a felbukkanásuk pillanatában kilöttek. De a harmadik harckocsi újra kitért jobbra, úgyhogy erre löveggel nem lehetett löni.

— A már egyszer megtett utat megint átbukdácsoltam rohamsisak és felszerelés nélkül. Ezuttal azonban majdnem póruljártam s közel voltam ahhoz, hogy ál-halottból valóságos-halott váljak. Tudniillik ha egy kicsivel később ugrom fel, a hatalmas harckocsi menthetetlenül keresztül gázolt volna rajtam. De idejében felugrottam és egyet fohászokodva a kézigránátokat újra sikeresen elhelyeztem, majd hátraugrottam és levágtam magam a földre. Pár pillanat múlva hatalmas robbanás — a harckocsi végképp leállt.

— Aztán?

— Nincs tovább. Egy hivatalos je-

lentés ennyit mondott:

„Hat ellenséges páncélost megsemmisítettünk, legénységét ártalmatlanná tettük.“

Én meg, — zubbonyára mutat, — megkaptam ezeket a kitüntetések.

— A sebesülés is ott történt?

— Nem. Ott egy karcolást sem kaptam. Kicsit izgultam, kicsit vert a szívem, de hát ez érthető... A sebesülésem? A voronezsi hidfőnél telitalálatot kaptunk. Engem elkaptott a légnomás és öt méterre elhajított. Csak a kórházban tértem magamhoz. De hát, hála Istennek, ez legyen a legnagyobb bajom...

Ime Dugonics Titusz szelleme ma is él és amíg magyar él nem is fog meghalni soha.

## HIREK

— **Halálozás.** Vitéz Balla Miklós, perecseni gazdálkodó 59 éves korában hosszas betegeskedés után meghalt. Negyvenkét lőtt sebbel viselte az élet terhét 1917. óta ez a veterán harcos, aki az olasz harctéren, az Isonzó körüli harcokban mutatta meg a magyar vitézi elszántságot a csaták pokoli tüzeiben. 1911. július 5-én tette le a vitézi esküt azok között, akik elsőnek fogadják hűséget Szilágymegyében a Vitézek Főkapitányának, vitéz nagybányai Horthy Miklósnak, Magyarország Kormányzójának. — Temetése f. hó 2-án ment végbe nagy részvét mellett a szomszédos Perecsen községben.

— **Özv. Sárter Béláné** szül. Trinka Gizella 69 éves korában, hosszas betegség után elhunyt. — Temetése május hó 4-én volt nagy részvét mellett. Az elhunytat leánya Niccoara Illésné és nevelt leánya Papp Lajosné, valamint a kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Goethe olasz utja** filmen. Giulio Petroni, az „Incom“ megbízásából megfilmesíti Goethe 1786. évi római útját („Italienische Reise“). A film a Goethe korabeli Rómát eleveníti meg. A film, amely Itália határain túl is nagy érdeklődésre számíthat, kifejezésre juttatja a német költő királynak Itália iránti rajongását, amely — mint maga írta — „a valóság határain túl ragadta“.

— **Összeomlott egy templom Bihar-megyében.** A biharmegyei Nyüved községben a péntekről szombatra forduló éjjel a református templom összeomlott. Éjszaka lévén, nem tartózkodott senki az utcán és így emberéletben kár nem esett. A templom tornya előre zuhant az uttestre és a templom romjai maguk alá temették az orgonát és a harangokat. A templom, már régebben dűledező állapotban volt és az egyházközség már évekkor ezelőtt kért renoválási engedélyt. Ezt az engedélyt éppen szombaton kapták meg. A kis község rendkívül szegény s ezért valószínűleg országos gyűjtést indítanak a templom felépítésére.

## Meghívó.

A Glória Hitelszövetkezet mint a „Szövetség“ Központ tagja Szilágysomlyó, Szilágymegye, 1943. évi május hó 23-án d. e. 11 órakor Szilágysomlyón a városháza tanácstermében

### rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok vonatkozó szakasza értelmében meghívottnak.

#### NAPIREND:

1. Mult évi üzleti eredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tisztajövedelem felosztása. (Veszteség leírása.)
5. Az igazgatóság 3 tagjának megválasztása.
6. Az 1943. évi költségvetés letárgyalása.
7. Az alapszabály 4. §-ának módosítása oly értelemben, hogy Kárásztelek község a „Glória“ hitelszövetkezet működési köréből töröltessék.

#### Indítványok:

1942. évi január hó 1-én a tagok száma 496, üzletrészeinek száma pedig 862 volt, az év folyamán belépett 287 tag 380 üzletrésszel, kilépett 3 tag 4 üzletrésszel, tehát maradt az 1942. év végén 780 tag 1283 üzletrésszel, 1943. évi január hó 1-étől pedig a közgyűlést megelőző április hó végéig belépett 63 tag 77 üzletrésszel, maradt 843 tag 1315 üzletrésszel.

A felügyelőbizottság által megvizsgált 1942. évi mérleg a szövetkezet helyiségében ffüggesztetett és mindenki által megtekinthető.

Kelt Szilágysomlyón, 1943. május hó 2.

Az igazgatóság.

Egyházi, közigazgatási  
és kereskedelmi  
nyomtatványokat,  
jutányos áron készít a  
SZIVÓS és NAGY  
könyvnyomda.

### Amig'On alszik



a Darmol dolgozik. Éjjeli nyugalmát nem zavarja és mégis estétől reggelre jól és biztosan hat. Fájdalom nélkül hajt, könnyű és teljes ürülést idéz elő. Ezért kellems hatású hashajtószert a

**DARMOL**

## ARANYÉREM.

Elénken előttem van a Laci arca, — ki mint rövid nadrágos gimnázita, — legjobb pajtásom volt.

Ünnepnapokon ezüstbomboktól ékes lajbjával, habfehéren lobogó ingujjával, hivalkodva pompázott ellőttünk. Hogyne. Az én testvéreim ünnepnapokon is csak megszokott barna ruhájukban jártak. Laci olyan büszkén lépegetett köztük, mint egy kis király.

Egy nap titokzatos arccal hívott messze a többtől;

— Téged ugyis elveszlek feleségül, előttem nem lehet titkom. Gyere a kamarába, mert megmutatom, hogy tudok táncolni. Mert színész leszek.

Alkalmasabb helyet csakugyan nem találhatott volna táncművésze bemutatására. Ott délután nem járt senki, így nem láthatta más a nemes igyekezetet, mint a félre eltett paradicsom, ugorka, paszuly, paprika, meg a befőttestüvegek sűrű sora.

Nó, meg egy nagy mázas zöld korsó a földre állítva, hogy a benne levő ivóvíz annál frissebb maradjon.

Laci nekifeszült a mutatványnak. Árvalányhajás kalapját fél szemére húzva, kezében tarkavirágos zsebkendőjét lobogatva, kezdett nagyokat ugrani, fordulni, perdülni, saját nótázása mellett; Gimbelem, gombolom, gombolom...

A falnak támaszkodva áhitattal bámultam a gyönyörű mutatványt. Büszkén jövődöbelim ügyessége miatt. De baj történt.

Egy merész fordulat és... zsupsz! belevágta csizmás lábát a korsóba.

Rémült arccal bámultunk a gyorsan terjedő fűcsára, azután mintha parancsszóra tenénk, futottunk ki a kerítésbe a többiekhez.

Ott éppen babalakodalmat ültek.

Laci, feledve az imént kiállott ijedelmet, magas hangon kiáltott bele az ünnepes szertartásba:

— Ki lesz a szakács?

— Majd azután, — mondta Annus meghatott hangon, a menyasszony-babát karjainál fogva tartva a pap elé.

— Előbb meglesz az esküvő, azután főzünk.

— Lári-fári. Esküvőn úgy szokás, hogy mikorra hazajönnek, már terítve az asztal és csak hozzá kell ülni.

Annus fehér orgántüllel letakart arcát szelid megadással fordította felénk:

— Az edények, meg az ennivalóhoz való ott van a lugasban. Ha akarjátok, menjetek oda, főzzétek meg, legyetek ti a szakácsok.

Kézenfogva száguldottunk el. A kertajtóból visszafordulva láttam, hogy a megzavart esküvőt elülről kezdik Rináldini és Dóra báronesz között.

A lugasban egy tányéron letakarva sütemény és pár gerezd szőlő volt.

— Csak ennyi, — biggyesztette megvetőleg száját Laci.

Természetesen megkóstoltuk a ránk bízott dolgokat. Azután igyekezett úgy elrendezni a reánk bízott dolgokat, hogy ne legyen nagyon szembetűnő a hiány.

A szertartás nagyon elhúzódott. Az örömszülők valami felett hajbakaptak. Mi unalmunkban új játékot találtunk ki. Hol Laci tüntetett el egy darab süteményt, hol én. Mire a násznép feltűnt a láthatáron, mi rémülten meredtünk egymásra. Egyetlen falat ennivaló nem maradt.

— Mivel békitsem ki őket? — gondolkozott hangosan a fiú, magára vállalva a nehéz feladatot.

Máig sem tudom felfogni, hogy egyébként harcias bátyáim és nővérem hogyan békültek meg olyan gyorsan egy kis úgynevezett „aranyfűst“ csillogó darabjaiért, melyek a Laci zsebéből kerültek elő. De tény, hogy szent lett a béke és pár perc alatt kezek, arcok, orrhegyek ragyogtak fényesen, aranyos pörrel összemaszatolva...

Más alkalommal, iskolából hazafelé bandukolva levette fejéről a kalapot és nem akarta visszaadni, míg meg nem csókolom.

Sirva botorkáltam az utcán.

A nyári melegtől, portól teljesen mázas arccal értem haza. Laci mellettem lépegetett kitarítva, rózsaszinszállagos, féltett kis kalapot fejére csapva, a fekete álltartót előre húzva, vidáman fűtyölve, egy rablóvezér büszkeségével.

A kapunál végre megsajnál.

Most sem csókolj? — kérdezte óvatosan körülnézve. Azután hirtelen elhatározással átnyalabolt és ügyesen megcsókolt.

— Hát akkor megcsókollak én, te utálatos, te majom, te csacsi.

— De azért mégis csak te leszel egyetlen feleségem, — engedett el nagy kegyesen.

... Előttem a lap. Az ujság fehér hasábjairól szinte világít felém a Laci neve. A tűzvonalon legelő volt, a legbátrabbak között s aranyérmet kapott.

Behunyttal szemmel gondolok rá. Sok bohó, gyerekes csinyje közül eszembe jut az a karácsonyi, mikor a hatalmas fenyőről majd az összes cukrot és pogácsát megette előlünk, azután kedves, könnyed, haszontalan modorában valami egészen értéktelen semmisséggel kárpótoljon.

És előttem a levele: A sok bánat, gond és aggodalom után szeretnék kárpótolni. Azonban, — mint rendesen, — az én meglepetésem megint aránytalan az érte kiállott szenvedéseidért. Tedd el e kis érmet, ha haza vezérel a jó Isten, talán beszélhetünk még róla.

Gondosan, vigyázva csomagoltam el a kis érmet. Ugy érzem, ezuttal kielégítő a kárpótlás. Most az egyszer megvagyok elégedve a haszontalannal.

Boér Margit  
kémeri áll. tanítónő.

### Városi Mozgósínház

Május 8—9—10.

Szombat—vasárnap hétfő.

KARÁDI KATALIN világműve!

#### Alkalom

Május 11. Csak 1 napig! Kedd.

Grandiozus vidám fimremek!

#### Első mámor

Május 12—13. Szerda—csütörtök.

FEDÁK SÁRI nagy filmje!

#### Hazafelé

Hirdessen a „Szilágysomlyó“-ban!

Szilágysomlyó m. város polgármesterétől

2401—1843. K. sz.

### Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a folyó évi himlő elleni véd és újraoltások a következő sorrendben lesznek megtartva:

**Himlőelleni védoltás:** 1943. évi május hó 10-én d. u. 2 óra,  
utószemle: 1943. évi május hó 17-én d. u. 2 óra.

**Himlőelleni újraoltás:** 1943. évi május hó 11-én d. u. 2 óra.

Mindegyik oltás és utószemle a zöldkeresztes egészségvédelmi szolgálat helyiségében lesz megtartva.

Aki az oltásokon a fenti időpontban és helyen pontosan nem jelenik meg, szigorúan megbüntettetik.

Szilágysomlyó, 1943, május 6.

Dr. Udvari s. k.  
polgármester.

## HAJDUSZOBOSZLÓI

### GYÓGYFÜRDŐ

ma már európai hírű.

Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatórium, strandfürdő, hullámfürdő. Páratlanul eredményes fürdő, — ivó — és belélegzőkurák. A „Szoboszlói Gyógyvíz“ és a szén-savval telített „Hajduvíz“ mindenütt kapható. A fürdőt Hajdusoboszló 73 és 78<sup>o</sup>-os hévvizei táplálják. 3.000 liter forróvíz percenként. Magyar és németnyelvű ismertetővel készséggel szolgál a fürdő

IGAZGATÓSÁGA.

### Fogászati rendelőmet

Horthy Miklós utca 2. szám alatt  
(volt Somogyi féle ház)

**f. évi május 1-én, megnyitom**

vérvölgyi és ippi **Veress László**  
képesített fogász.

A

**Medve szálloda udvarán**  
kutat szándékszem furatni.

Szakértő vállalkozót keresek.

**Rosenberg Mór.**